



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 6-7. Telefon: 169-480, 338-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 17.

bb.1. 1975-ig: száznyolc abc-áruház nyílik a fővárosban - negyedmillió négyzetméterrel gyarapszik a kiskereskedelmi hálózat alapterülete

1/pr/fk/a/zs

1972. január 17.

a budapesti vásárlók legszívesebben és leggyakrabban az v. a vi., a vii. és a viii. kerület üzleteit keresik fel, ez a négy belső kerület részesedik a vegyesiparcikk és ruházati, valamint az áruházi forgalom zöméből. - tájékoztatták az mti munkatársát a városházán a forgalmi adatok összevetéséből kitűnt- mondották -, hogy a budaiak főként az igényesebb ruházati és iparcikkért járnak át a pesti oldal üzleteibe, de ide áramlik a vásárlók számottevő része az ugynevezett külső kerületekből is. a belső városrészek bevásárló központjaiban koncentrálódik a kiskereskedelmi egységek együtöde, itt az egy négyzetméterre jutó forgalom 40 százalékkal haladja meg a fővárosi átlagot.

a kedvezőnek egyáltalán nem mondható helyzet kialakulásához hozzájárult, hogy a kerületek többsége nem rendelkezik bevásárló központtal, az új lakótelepeken általában nincs áruház, az új lakónegyedek étel- és élelmiszerüzleteinek alapterülete és forgalma mindössze 7 százalékkal részesül a fővárosi egészről, s az, hogy az iparcikk-hálózat - beleértve a ruházati boltokat és áruházakat is - területi elhelyezkedése kevésbé arányos a lakosság számával.

a vásárlóerő mozgásának a főbb adatait vették figyelembe a szakemberek, amikor összeállították a főváros kiskereskedelmi és vendéglátó hálózatának fejlesztési elképzeléseit. a fővárosi tanács legutóbbi ülésén jóváhagyott tervek szerint 1975-ig Jónéhány „kereskedelmi fehér folt”, tűnik el budapest térképéről, alaposan megcsappan az ellátatlan, vagy a kevésbé ellátott területek nagysága. a negyedik ötéves terv végéig a kiskereskedelmi hálózat alapterülete hozzávetőleg negyedmillió négyzetméterrel növekszik: az áruházak eddigi alapterülete 43 százalékkal, az étel- és élelmiszerüzleteké 28 százalékkal, a ruházati boltoké 22 százalékkal, a vegyesiparcikk üzleteké 15 százalékkal, a vendéglátóipari egységeké pedig több mint 10 százalékkal bővül.

/folyt.köv./

bb.1/ 1975-ig:....folyt./-a

a kerületi városközpontok rekonstrukciójának megtervezésekor arra is ügyeltek, hogy a háziasszonyoknak mind kevesebb utat kelljen megtenniük az élelmiszerboltokig: különösen megsza-
porodnak az élelmiszerüzletek a munkáslakta negyedekben és - a lakótelepi építkezésekkel összefüggésben - néhány peremkerületben, köztük a iii. a xi.-ben és a xv.-ben. a főváros centrumában - az v. kerülettől eltekintve - nem terveznek központi hálózatfejlesztést, a józsefváros és zugló élelmiszerboltjainak alapterületét azonban számottevően megnövelik, a fejlesztés eredményeképpen az élelmiszer boltihálózat ezer lakosra jutó alapterülete 1975-ig átlagosan 37 négyzetméterrel, az ezer lakosra jutó vendéglátóhálózaté pedig 13 négyzetméterrel emelkedik.

a kiskereskedelmi hálózatfejlesztési lista élén a xiv. kerület áll, boltjainak alapterülete csaknem 39 ezer négyzetméterrel növekszik. alig marad mögötte a xi. kerület/ 37 ezer négyzetméter/ s tekintélyes helyet foglal el a 26 ezer négyzetméterével a iii. kerület is. a vi és a vii. kerületben nem lesz jelentősebb gyarapodás, s alig számottevő a ix. és xix. kerületi fejlesztés. a vendéglátóhálózat alapterületének növekedésében a xxi. kerület vezet - 6570 négyzetméterrel - , s az elsők között van 5300, illetve 4450 négyzetméterrel a xix. és xi. kerület is./ még így sem közelítik meg azonban az v., a vii., és a viii. kerületet, ahol az ezer lakosra jutó alapterület 584, 374 illetve 320 négyzetméter/. a legkedvezőtlenebb helyzetben a xvi. illetve a xviii. kerületiek vannak, ahol a bővítés öt esztendő alatt mindössze 14, illetve egy négyzetméteres.

1975-ig a fővárosban 347 új kiskereskedelmi üzlet, illetve vendéglátóipari egység nyílik. ebből a legtöbb - száznyolc - abc-áruház lesz, átadnak 39 bisztrót, eszpresszót, 31 zöldség-gyümölcs boltot, 29 élelmiszerüzletet, 26 egyéb vendéglátóipari egységet és 10-10 áruházat, illetve virágboltot.

a következő esztendőkben viszont csak egy-egy tejbolt, hal- és baromfiüzlet, ruházati-és méteráru bolt, üveg-és porcelánüzlet, jármű-, lakberendezés, italbolt és konzumenturiszt fiók nyílik. a városházi terveknek az óbudaiak örülhetnek legjobban, a iii. kerület kerekén 53 új üzletet kap, negyvenhárom bolttal gyarapszik az v. kerület, negyvennel a xx. kerület, harmincnégygel a xi. kerület. csupán két üzlet kerül tető alá a ferencvárosban, s négy-négy új-
pesten, illetve a józsefvárosban. budafokon a következő esztendőkben csupán abc-áruházat építenek, s csak élelmiszerboltokat és abc-áruházakat kapnak a xvii. kerületiek. új cipőbolt nyílik a iii., az v., a xi., és a xx. kerületben, keravill az v. a xi., a xix. és a xx. kerületben, háztartási-és illatszerboltok a iii., az v., és a xx. kerületben, rőtex-fiók a iii. és a xi. kerületben, gyermekruházati bolt pedig a iii., a xi., és a xx. kerületben./mti/-fehér péter/

bb.2. 1972 első magyar bélyegei az apollo-15 blokk

1/ba/tr/a/1e

1972. január 17.

a magyar posta első bélyege az 1972. esztendőben a 10 forint névértékű apollo 15 blokk. légrády sándor grafikusművész rajza alapján az állami nyomdában mélynyomással készül az új bélyeg, amelyet január 20-án hoznak forgalomba. a blokk középső része a holdautót és az amerikai űrhajósok által bejárt utvonaltérképét ábrázolja. a három űrpilóta neve a blokk keretén látható./mti/

--

bb.3. ezer aprócikk 200 millió forintért

1/sl/fk/a/1a

1972. január 17.

a szövetkezeti ipar azt igéri, hogy az ezer aprócikk néven ismert háztartási kellékekből az idén jóval kisebb lesz a hiány, mint eddig. a háztartási cikkeknek e körébe valójában 80-100féle apróság tartozik a függőgörgőktől a teaszűrőig, a karnistól az apró szegig. e sokrétű termékcsoportból az idén kerekén 200 millió forint értékűt gyártanak, 40 százalékkal többet, mint tavaly. lesz karnisthoz való rögzítőcsipesz, háztartási presszógéphez való betét, tölcser és szelep, az egyik ktsz pedig elhatározza, hogy felszámolja az apró szegek hiányát. a 3 centinél kisebb szegek gyártásának is lesz tehát gazdája, sőt a szövetkezet azt is kilátásba helyezte, hogy e régóta keresett apróságokat méret szerinti készletekbe gyűjtve, csomagolva hozza forgalomba.

a szegedi fémtömegcikk ktsz az olajkályha-tulajdonosok számára jelentős tételben zomancozott füstcsövek előállítását kezdi meg, s az idén 2 ezer tonnát szállít a kereskedelemnek. a szarvasi vas-és fémipari ktsz husdaráló késekről gondoskodik. néhány más szövetkezet összefogása nyomán lényegesen csökken a horganyzott locsoló kannák hiánya. ilyen kannát eddig két szövetkezet állított elő, most egy harmadik is rátért a gyártásra, s így az idén körülbelül 100 ezer horganyzott locsoló kanna kerülhet a boltokba, ami azonban valamivel még mindig kevesebb a szükségesnél./mti/

--

bb.4. csokonai születésének kétszázadik évfordulójára készül debrecen

vid/kz/a/hgy

1972. január 17.

1973. november 17-én ünnepeljük csokonai vitéz mihály születésének 200. évfordulóját. debrecen, amely szívébe zárta, magáénak vallotta és vallja ma is csokonait, méltó formában kíván megemlékezni nagy fiáról a nevezetes évforduló alkalmából.

az ünnepség sorozat előkészítésére ügyvezető elnökséget alakítottak barta jánosnak, a kossuth lajos tudományegyetem tanárának, a magyar tudományos akadémia levelező tagjának vezetésével. az előzetes program szerint, amelyet a később megalakítandó emlékbizottság hagy jóvá majd, a csokonai évforduló alkalmából országos csokonai szavalóversenyt rendeznek a városban „csokonai hagyományok debrecenben”, címmel pályázatot hirdetnek a költő nevét viselő gimnázium bekapcsolásával. a déri múzeumban csokonai tudományos ülészeket tartanak.,, idvez légy szép hajnal,, címmel irodalmi estét rendeznek a csokonai műveiből és csokonairól szóló alkotásokból. a perem kerületek művelődési otthonaiban, a klubkönyvtárakban és ifjúsági klubokban irodalmi esteken ismertetik a költő munkásságát. a zeneművészeti szakközépiskola megzenésített csokonai versekből rendez estét neves előadók közreműködésével. csokonai emlékfűzet kiadása, kiállítás megrendezése szerepel többek között a programban. /mti/

--

bb.6. magyar virágcsokor helgáknak, hildáknak, ingrídnek

lóst/fk/a/ie

1972. január 17.

ausztriában, az nszk-ban és svédországban az idén sok tizezer helgát, hildát, ingrídet köszöntenek magyar virágcsokorral - az illatos szegfűről, rózsáról, gerberáról a hungaroflor és négy nagy magyar kertészeti közösen gondoskodik. a magyar virágok az utóbbi években igen népszerűvé váltak külföldön. tavaly 4 és félmillió szálát exportálták, az idén 6 milliót küldenek ausztriába, az nszk-ba és svédországba. az óbuda, a rozmarin, a szentesi termál és a szombathelyi kertészeti tsz már az év első napjaitól felkészült a nagyszabású exportra. az első 150 ezer szál virág nemcsak megérkezett, hanem a kirendeltségek jelzése szerint már el is kelt az említett országokban. a legtöbb virágot bécsben, grazban, münchenben és stockholmban vásárolják a külföldiek. /mti/

M

--

- 4 -

bb.5. a tavaszi koncertévad tervei - világhírű művészek a budapesti hangversenydobogókon

l/nn/gk/a/hgy

1972. január 17.

bőséges választékot kínál a komolyzene híveinek a március 2-től kezdődő tavaszi hangversenysorozat. az országos filharmónia három bérletsorozatát indít, amelyen felvonul a hazai és a külföldi zenei élet számos kiválósága, a zeneirodalom sok klasszikus és modern darabja. a zeneakadémián meghirdetett hat koncertből álló sorozatban többek között fellép pierre cochereau, tsuyoshi tsutsumi, valamint a tavaly budapesten nagy sikerrel bemutatkozott fuvolaművész, auréle nicole. a bérlet külön érdekessége ha: ndel ritkán hallható, sámson,, oratóriumának műsorra tűzése a budapesti kórus tolmácsolásában, forrai miklós vezényletével. ferencsik jános vezényli azt a koncertet, amelyen falvai sándor beethoven g-dur zongoraversenyét játssza. a világ komolyzenei együttesének élvonalába tartozik a birminghemi szimfonikus zenekar, amely május 24-én szerepel ugyancsak a zeneakadémián.

a ,,b,, illetve a ,,c,, bérlet újdonsága, hogy ezúttal három-három koncertet tetszés szerint maguk a bérletkötők választhatnak ki. ismét vendégünk lesz a nagyszerű hegedűművész, henryk szeryng, aki mozart a-dur hegedűversenyét adja elő. a legfiatalabb hegedűművész-generáció tagja konstany kulka, aki most először mutatkozik be a főváros közönségének. paganini-verseny győztesének koncertjét arvid janszonsz dirigálja. ugyancsak arvid janszonsz vezényli azt a hangversenyt is, amelyen a magyar állami hangversenyzenekar többek között kadosa páál viii. szimfóniáját tolmácsolja. a hajdani csodagyerek roberto benzi budapesti vendégszereplésén vaughan-williams-, haydn-és bartók -műveket vezényel. most első alkalommal kerül közönség elé soproni józsef gordonkaversenye mező lászló szólójával.

liszt esztergomi miséjét margittay sándor vezényli. közreműködik lajos attila és a budapesti kórus. ugyancsak zenei csemegének számít adnan saygun török zeneszerző, az ismert bartók-kutató, yunus emre,, című oratóriumának első előadása a debreceni kodály-kórus interpretálásában, erdélyi miklós vezényletével. benjamin britten, háborus rekviem,, -je a nagy érdeklődésre való tekintettel az erkel színházban csendül majd fel ferencsik jános vezényletével a budapesti kórus előadásában. a szólista, a moszkvai nagy színház világhírű kitűnősége, galina visnyevszkaja. a tavaszi évadban a magyar szerzők művei közül elhangzik szabó ferenc lírai szvitje, három részlet ránci györgy,, cirkus,, című táncdrámájából, valamint ősbemutatóként a nemrég elhunyt huzella elek,, miser catullus,, című kompozíciója. /folyt.köv./

M

- 5 -

bb.5./ a tavaszi.....folyt./-a

a tavaszi évadban kerül sor a Liszt-Bartók zongoraverseny fiatal győztesének koncertjére, amelyen Gyimesi László, Baranyai László, André Görög, Fialoni Donatella mellett fellép az első helyezett, a szovjet Nyikolaj Szuk is. egy másik bérlétsorozatban Lazarij Bermant, Tusa Erzsébetet, Zempléni Kornélt, Falvai Sándort és Ránki Dezsőt hallhatja a zongora híveinek népes tábora. a kamaraestek sorozat hat előadásában a romantikus zeneirodalom remekművei csendülnek fel. a máv szimfonikusok közreműködésével bemutatják a ndel összes orgonaversenyét. Ba:cher Mihály és Kovács Dénes egy-egy zenekari szólóesten és egy közös szonátaesten lép a közönség elé./mti/

--

bb.7. háromszázezer műszerfalért 3 ezer zsiguli

1/sl/fk/a/1e

1972. január 17.

a volgai autógyárból az idén már valamennyi zsiguli kocsi magyar műszerkészletekkel felszerelve fut ki - mind a háromszázezer kocsihoz a mechanikai mérőműszerek gyára készíti a komplett műszerfalat. a korábbi tételek minőségével és a szállítási határidőkkel rendkívül elégedett az autógyár, idei rendelését a tavalyihoz képest ezért emelte fel mintegy 70 százalékkal. a 300 ezer műszerfal exportja a gépkocsik magyar importjában is igen jelentős, mert minden száz műszerfalért egy zsiguli kocsit kapunk cserébe. a 300 ezer műszerkészlet tehát kereken 3 ezer gépkocsi importját teszi lehetővé.

az export egyébként túlteljesítéssel indult. az év első két hetére esedékes 12 ezer helyett, 16 ezer műszerfalat készítették, s az esztendő első szállítmányaként ezt utnak is indították./mti/

--

- 6 -

MA

bb 8. június 30 a telek- és háztulajdon bejelentésének határideje

i bc/tr zs bh hgy

1972. január 17.

a kormány a közelmúltban szabályozta az állampolgárok ingatlantulajdonának egyes kérdéseit. e jogszabályok korlátozták a telkek, lakások és üdülők tulajdonának szerzését és előírták a többléttulajdon elidegenítését. e rendelkezések végrehajtásához megfelelő nyilvántartásra van szükség, ezért a kormányrendeletek a telkekre, a lakásokra és az üdülőkre vonatkozólag bejelentési kötelezettséget állapítottak meg.

a napokban megjelent végrehajtási jogszabály kimondja, hogy bejelentést az a személy /család/ köteles tenni, akinek, illetve amelynek a tulajdonában beépítetlen lakó- vagy üdűtelek, illetőleg egynél több lakás vagy üdülő van. a beépítetlen telek tulajdonosa tehát akkor is köteles bejelentést tenni, ha csupán egyetlen telke van, s nincs lakás-, vagy üdülő tulajdona. viszont az a személy, illetve család, akinek, illetve amelynek tulajdonában nincs beépítetlen telek, csak akkor köteles bejelentést tenni, ha két vagy több lakás- illetve üdülőtulajdona van.

ezzel kapcsolatban figyelmet érdemel, hogy itt nem feltétlenül több házról van szó. a többlakásos családi ház, illetve a több üdülőegységből álló nyaraló annyi lakás- illetve üdülőtulajdonnak minősül, ahány lakás /üdülőegység/ az épületben van: ezért az ilyen családi ház /nyaraló/ tulajdonosai akkor is kötelezettek a bejelentésre, ha nincs más ingatlanuk. tekintettel kell lenni arra a szabályra is, hogy a családhoz - a házastársak és kiskorú gyermekeik mellett - hozzátartoznak az együttlakó nagykorú nőtlen, illetve hajadon gyermekek is.

a bejelentést 1972 június 30-ig kell megtenni a tulajdonos állandó lakóhelye szerinti tanács pénzügyi szervénél. a bejelentés az erre a célra szolgáló nyomtatványon történik, s azon a személy /család/ tulajdonában az ország területén bárhol lévő minden telek-, lakás- és üdülőtulajdont fel kell tüntetni. a családhoz tartozó személyek tulajdonáról közös bejelentést kell tenni.

/folyt. köv./

- 7 -

MA



bb 8. /junius 30.... folyt./ bh

a szabályok szigorú jogkövetkezményeket helyeznek kilátásba azokkal szemben, akik az előírásokat megsértik. azzal szemben, aki a bejelentési kötelezettséget megszegi, vagy határidőben nem teljesíti, szabálysértési eljárást lehet lefolytatni, s ennek során ötezer forintig terjedő pénzbírság szabható ki. ha pedig valaki valótlan adatokat közöl a bejelentésben, vele szemben nem érvényes a többlettulajdon elidegenítésére biztosított határidő - ez teleknél 1972. december 31., lakásnál és üdülőnél 1973. december 31. - s a tanács azonnal kényszerértékesítést alkalmazhat.

figyelmet érdemel az is, hogy a bejelentés nem egyszeri aktus. ha ugyanis a bejelentést követően valakinek a tulajdonában változás következik be, vagy megváltozik az állandó lakóhelye, ezt köteles 15 napon belül a tanácsi pénzügyi szervhez bejelenteni. /mti/

--

bb 9. utazik a magyar iszap

i ba/pá ie bh hgy

1972. január 17.

több száz tasak marosi iszapot indított utnak nemrég egy nagy new york-i cég címére a medimpex külkereskedelmi vállalat. ha a rádiumtartalmu, jó hőtartó képességű gyógyiszapot eredményesen tudják használni, újabb szállítmányok követik. nemcsak az USA-ból, hanem több európai országból is érdeklődnek a műanyagtasakba csomagolt iszap iránt.

a reumatikus betegségek gyógyítására már régen kiválóan alkalmas hévízi iszap további kitermelése veszélyeztetné a világhírű gyógyfürdő biológiai egyensúlyát. ezért a hévízi iszap helyett ezután a hasonló minőségű marosi iszapot hozzák forgalomba. az országos közegészségügyi intézet vizsgálata szerint a marosi iszap tulajdonságai azonosak a világon legismertebb, az úgynevezett fango féle iszapéval. /mti/

--

- 8 -

bb 10. ,, denevér szállás,, a bükki barlangokban

vid kz bh hgy

1972. január 17.

a hideg beköszöntésével ,, eltűntek,, a denevérek a bükki erdőségekből. a biológusok és természetjárók megállapítása szerint elfoglalták a barlangokat, a földalatti járatokhoz vezető zombolyokat. különösen nagy számban telelnek a csanyiki völgyben lévő kecskelyuk-barlangban, a bükkfennsíkban lévő szepesi zomboly járataiban. a barlangkutatók szerint ,, denevérszállás,, van a nagymező környéki üregekben is. a kiss állatok a barlangok mennyezetére függeszkedve, szárnyukat szorosan összezárva mint valami barna cseppkövek telelnek. a téli hónapokban a nagyobb denevér-tanyákon a biológusok több tucat állatkát gyűrűvel látnak el, hogy adatokat gyűjtsenek a vándorlásukról. /mti/

--

bb 11. egyéni igények, csoportos kedvezmény - ibusz program 1972-re, turistamérleg a múlt évről

i ba/pá ie bh hgy

1972. január 17.

világszerte előretörőben van az egyéni turizmus, a csoportos utazások klasszikus formájukban már csak részben felelnek meg a modern ember igényeinek. ennek jegyében készült el az ibusz 1972. évi programja is. a korábbi nagyszámu csoportos utakat sűrűbben váltják fel olyanok, amelyeknél a csoport kötöttségei kisebb, a kedvezmények pedig nagyobb súllyal szerepelnek.

az idei év ibusz programjaiban egyre nagyobb szerepet játszik az utasok ,, önállósítása,,. 1972-ben jónéhány, a korábbi években ismeretlen utazási formát is megvalósítanak. a kimondottan egyéni és klasszikusan csoportos turák mellé idén már olyanokat is beiktatnak, amelyek a csoportos utazás szinte valamennyi kedvezményét biztosítják az utas számára, de emellett speciális igényeket is figyelembe vesznek. bővül az olcsó külföldi szálláshelyek köre is. a legnagyobb érdeklődésre számotartó tengerparti üdülőhelyeken, romániában, bulgáriában és jugoszláviában már nemcsak luxusszállók, hanem bungalók, bérelhető magánházak, sőt bérelhető sátrak is várják a magyar turistákat. hasonló módon bővült a másik kedvelt idegenforgalmi területen, a magas-tátrában a szálláshelyek és az utazási programok köre. az autós és egyéni túristák számára a korábbinál változatosabb program kínálikozik a szovjetunióban is. /folyt. köv./

- 9 -

M

bb 11. /egyéni folyt. /bh

érdekes ajánlat a gyógyüdülés: orvosi tanácsra ugyanis 1972-ben számos szovjet szanatórium-ban tölthetnek néhány hetet a gyógykezelést igénylők. az it. jelzésű repülő utakra vállalkozóknak már nem kell megvárniuk egy bizonyos csoportlétszámot; egyénileg is igénybe vehetik a csoportos kedvezményeket, s a program összeállításában ugyyszólván szabad kezet kapnak. a csoportos autósutak résztvevői a főbb utvonal-tervet és a szállás-helyek címeit kapják meg, s ezeket aztán olyan uton közelítik meg, amelyet a legjobbnak tartanak.

több nyugati országba is kényelmesebben, kedvezményesebben lehet utazni az ibusz utján.

elkészült egyébként az ibusz 1971. évi gyorsmérlege; e szerint tavaly egyénileg és csoportosan 33 országból mintegy 400 ezer turista érkezett hazánkba. a beutazó vendégek több mint 1.5 millió vendégéjszakát tölthettek el az ibusz szállásokon.. felmérték az ibusz szervezésében külföldre utazott turisták számát. 1971-ben legnagyobb utazási irodánk közreműködésével kereken 100 ezer magyar turista járt a föld 30 országában, s ott több mint félmillió vendégéjszakát tölthettek. /mti/

bb 12. magyar művek a kairói nemzetközi könyvkiállításon

i ro/pá zs bh hgym

1972. január 17.

már hagyományosnak számít a magyar könyvek évenkénti bemutatkozása a kairói nemzetközi kiállításon, amely az idén január 27-én nyitja meg kapuit. az akadémia-kiadó angol és más idegen nyelven megjelent kiadványai, a corvina kiadó világszerte ismert, magasszintű könyvei az országunkat ismertető albumok, utikönyvek, a múzeumok kincseit bemutató művészeti kötetek mellett - az idén először - a kultúra külkereskedelmi vállalat pavilonjában helyet kapnak a tanért iskolai szemléltető eszközeinek legmodernebb, legváltozatosabb kollekción is. /mti/

- 10 -

bb 13. ,, ajándék,, tatabányának

vid kz bh hgy

1972. január 17.

tatán, a gesztenye-soron nemrég adták át a város hetedik óvodáját. a 90 gyermeket befogadó létesítményhez a vártnál olcsóbban jutott a városi tanács. a tatabányai építőipari ktsz ugyanis haszon felszámítása nélkül építette fel a korszerű épületet, hogy hozzájáruljon az óvodai gondok enyhítéséhez. a 230 000 forint értékű ,, ajándék,, nagyon jól jött a városnak. az eredeti 2,8 millió forintos összeg ugyanis - részben az árváltozások, részben a különböző módosítások miatt 3 millió forintra emelkedett. most viszont nem kellett a tanácsnak póthitel után járnia. /mti/

bb 14. munkavédelmi okokból felfüggesztették az összefogás tsz alkatrészüzemének működését

i sl/fk ie bh la

1972. január 17.

a szakszervezetek budapesti tanácsának munkavédelmi felügyelősége - balesetveszély miatt - felfüggesztette a xvii. kerületi összefogás mezőgazdasági tsz alkatrészgyártó üzemének működését. az üzemben ugyanis a legelemibb munkavédelmi előírásoknak sem tettek eleget, sőt a vizsgálatok alkalmával az is kiderült, hogy a részleg üzemeltetési engedély nélkül hozták létre. a munkavédelmi felügyelő a fővárosi tanács illetékes osztályán szabálysértési eljárást kezdeményezett a tsz elnöke ellen.

a termelőszövetkezet vezetősége egyébként a vizsgálat után azonnal hozzájárított a munkavédelem megszervezéséhez és a szabályszerű engedély megszerzéséhez. ennek nyomán a közeljövőben valószínűleg ismét megkezdheti működését a szövetkezet alkatrész-üzeme. /mti/

- 11 -

bb. 15. hasznos kezdeményezés: tájékoztató füzet az egyetemről -
új szakok a budapesti ttk-n

1/sz/rj zs hgy

1972. január 17.

hasznos kezdeményezés született az ötvös Loránd tudomány-
egyetem természettudományi karán: az egyetem felvételi tájékoz-
tató füzetet jelentetett meg a jelentkező közép-
iskolások számára. a tájékoztatóban részletesen ismertetik a
karon folyó oktatás követelményeit, az egyes szakokat, a képesi-
tést, az elhelyezkedés lehetőségeit -, hogy az érdeklődők még a
felvételi kérelmek kitöltése előtt részletes információk birtokában
döntsenek végleges elhatározásukról. a diákok és a szülők, vala-
mint a tanárok hasznos kézikönyve taglalja a következő - 1972-73-as
- tanévben meginduló új szakok: a geológus és a geofizikus szak in-
formációit. ugyanakkor jövőre hároméves tanulmányi idővel megkez-
dik a programozó matematikusok képzését.

Januárban természettudományi kar oktatói 40 iskolát szemé-
lyesen keresnek fel, s magukkal viszik a tájékoztatókat. ezzel
egyidőben az ország összes gimnáziumának és szakközépiskolájának
postán elküldik a hasznos füzetet. /mti/

--

bb. 16. „fészek rakás,, - takarékbetétkönyvvel

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

Az ifjúsági takarékbetét mozgalom különösen a lakást igénylő
és lakást építő fiatalok körében népszerű hajdu-bihar megyé-
ben. az OTP megyei igazgatósága területen a mozgalom megindulá-
sa óta több mint négyezer ifjúsági betétkönyvet váltottak. a
debreceni fiatalok bizonyultak a legtakarékosabbaknak. közülük csak-
nem 2500-an vállalták a takarékoskodásnak ezt a
formáját. az ifjúsági takarékbetétek együttes összege hajdu-
bihar megyében elérte a 8.5 millió forintot. /mti/

--

7.50 rj

Tó1020

- 12 -

bb. 17. a „cukorprogram,, biztató eredményei baranyában: jelentő-
sen nő a termőterület

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

baranyában, ezen a hagyományosan cukorrépatermelő vidéken,
biztató eredményekkel halad előre az ugynevezett cukorprogram.
mint ismeretes: a kormány különféle intézkedéseket hozott a cu-
korrépatermelés fejlesztésére, ami a lakosság cukorellátásá-
nak további javítását és a cukorimport csökkentését szolgálja.
1971 a cukorrépa „fekete éve,, volt baranyában. alig több
mint háromezer holdról takarítottak be termést a gazdaságok -
ez volt az eddigi legkisebb termőterület a megyében. s a 22 jég-
verés és a 100 napos aszály következtében a termés hozamok is
rendkívül kedvezőtlenül alakultak: a megyei átlag mindössze 154
mázsa volt.

a hullámvölgyet maguk mögött hagyva sikeresen munkálkodnak a
cukorprogram megvalósításán a mezőgazdasági üzemek. míg a kaposvá-
ri cukorgyár körzetéhez tartozó többi megyében a korábbival azo-
nos nagyságú területen termelnek cukorrépát a gazdaságok, bara-
nyában a tavalyinál mintegy másfél ezer holddal többet szerződ-
tek. olyan termelőszövetkezetek is akadnak, amelyek egyszer már abba-
hagyták, de most újra kezdik a termelését. a kedvező - országosan is
kiemelkedő - eredményben a magasabb termelői ár és a gépvásárlás-
hoz nyújtott állami támogatás mellett nagy szerepet játszik az
urebetin. a kaposvári mezőgazdasági főiskola és a kaposvári cukor-
gyár kutatói által előállított fehérjedus takarmánnyal -alap-
anyagát a cukorrépa melléktermékei képezik - jelenleg 6000
szarvasmarhát hizlalnak baranyában. az olcsó és hatékony urebetint
elsősorban azok a gazdaságok kapják, amelyek cukorrépával foglal-
koznak és ez a körülmény nagy ösztönzést adott a fontos ipari
növény termelésére.

az állam hetven százalékos támogatást nyújt a mezőgazdasági üze-
meknek a cukorrépatermelő gépek vásárlásához. e kedvezménnyel élve
eddig hat termelőszövetkezet szerzett be teljes gépsort, amellyel
a vetéstől a betakarításig - az egyelést kivéve - minden nehéz mun-
kát elvégezhetnek a földeken. a tavasz folyamán további hat nagy
cukorrépatermelő gazdaság vásárolt ilyen gépeket. de az egyelés
munkája sem a régi már: olyan magot vetnek az üzemek, hogy többé
nem térdencsuszva, hanem hosszonyelű kapával egyelhetik az asszo-
nyok a répasorokat. /mti/

--

8.00 rj

Tó1020

- 13 -

bb. 18. befejezték a belvizcsatornák felújítását a dél-alföldön

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

az elmúlt két esztendő téli és tavaszi időszakában súlyos károkat okoztak a belvizek az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében. a huzamos ideig tartott elemi csapás sokezer hold földet rabolt el a termeléstől és a nagy megterhelésnek kitett 2000 kilométer hosszúságú főcsatornahálózatot is alaposan megviselte. a tavalyi hosszú ősz azonban kedvezett a felújítási, korszerűsítési munkáknak és mindenütt befejezték a fő- és mellékcsatornák tisztítását, helyreállítását. a vízáttemelő toroklati szivattyutelepeken nagyjavítások után megtartották a berendezések üzempróbáit. ezek után száz százalékos felkészültséggel fogadják hazánk e legmélyebb fekvésű táján a kisebb vagy nagyobb mértékben, de mindig megjelenő belvizeket.

az elemi csapástól legjobban szenvedett mezőgazdasági üzemek is tervszerűen védekeznek saját körzetükben. a gorsai állami gazdaság- ahol az elmúlt két évben 2000 hold esett ki teljesen a termelésből - saját mélyépítő brigádjával 9 kilométer hosszúságú levelező csatornát húzott ki területén. ezenkívül a szomszédos hőmezővásárhelyi tsz-ekkel összehangolt védekezési tervet dolgoztak ki, hogy minél kisebbre csökkentsék az ismétlődő elemi csapás okozta károkat. /mti/

bb. 19. egymást váltották a különböző népcsoportok a kistokaji dombháton

vid/rj c-cz

1972. január 17.

a borsod megyei kistokaj község határában lévő homokbányában 1970-ben végeztek először ásatásokat a miskolci herman ottó múzeum régészei, amikor is több mint husz, honfoglaláskori sirt tártak fel.

/folyt.köv./

8.05 rj

Tó/020

- 14 -

bb. 19. / egymást váltották... 1. folyt./rj

a homokbánya továbbművelése most újabb érdekes régészeti leleteket hozott felszínre. a miskolci múzeum régészei mintegy másfél méter mélységben őskori telep nyomaira bukkantak, s egy lakógödrt is feltártak. ebből szarmata kori cseréptöredékek, valamint agyagból égetett halászáló nehezék került elő. nem messze ettől a helytől bukkantak újabb sírleletre. a csontváz mellett talált teljesen ép, szürkére égetett agyagból készített korsó valamint arannyal és gyöngyökkel díszített övcsatok kerültek elő. a lelet egyik érdekessége, hogy a koponyában valamennyi fog teljes épségben megmaradt. a vizsgálatok alapján a leleteket germán eredetűnek tartják.

az ásatások során hét honfoglaláskori sír is felszínre került. a tetemek mellett bronzból készült karpereceket, ruhadíszeket, valamint agyagból égetett és üvegpasztával bevont gyöngyöket találtak.

az újabb feltárás alapján a régészek arra következtetnek, hogy a homokbánya egykor mint dombhát emelkedett ki a körülötte lévő síkságból. ezen a területen különböző korokban, különböző nemzetiségű népek telepedtek meg. a régészeti-leg érdekes ásatást tavasszal folytatják. /mti/

--

bb. 20. új városközpont épül ajkán

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

a rohamosan fejlődő iparvárosban, ajkán új városközpontot építenek. a centrum első két nagyobb egysége, a művelődési ház és az abc áruház már készen van. átadták rendeltetésének a központ legimpozánsabb épületét, a 6 emeletes párt- és tanácsházat is.

/folyt.köv./

8.10 rj

Tó/020

- 15 -

bb. 20. / új városközpont... 1. folyt./rj

pillérekre épült a 72 méter hosszú, két szintes szolgáltató ház, amely ugyancsak érdekes színtöltje lesz a városközpontnak. a szolgáltatóház átadását e hónap végére tervezik. ugyan- csak itt épül, a szolgáltatóházzal párhuzamosan elhelyezke- dő üzletsor, amely a kereskedelmi hálózat eddigi hiányait pótolja majd. /mti/

--

bb. 21. házigyári garázsok

vid/kz/rj -cz

1972. január 17.

a miskolci tervező vállalat szakemberei elkészí- tették az első olyan házigyári elemekből összeszerelhető lakóház tervét, amelynek alsó -ugynevezett „szerelő- szintjén, - garázsokat alakítanak ki. az alsó szintet, ahol a különböző csővezetékek helyezkednek el, eddig nem hasz- nosították eléggé a házigyári lakásoknál. az ötletes meg- oldást az teszi tökéletessé, hogy a tervezők gondoskodtak a lakások hangszigeteléséről is. az első garázsos házigyári lakóépület miskolcon az összekötő városrészben épül fel. egy 116 lakásos épület alsó szintjén alakítanak ki 14 garázst. a garázsokat a városi tanács az ötp. közvetítésével értékesí- ti s az értékük kapott összeget a lakásépítési alap növelésére használja fel. /mti/

--

8.15 rj

Tó1020

- 16 -

bb 22. számítástechnika, állategészségügy, husipar - fejlesztési kölcsönök 1972-ben

1 sl/fk/ny ie

la

1972. január 17.

az állam 1972-ben is támogat ugynevezett fejlesztési köl- csönökkel néhány, a népgazdaság számára különösen jelentős vállá- lalati beruházást. mint ismeretes, a fejlesztési kölcsönt ked- vezőbb feltételekkel - hosszabb időtartamra, kisebb kamatra - nyújtja az állam, mint általában a beruházási hiteleket.

az idén induló beruházások közül fejlesztési kölcsönt nyuj- tanak a számítástechnikai eszközök gyártását szolgáló beruházá- sokhoz. 1972. és 1976. között e kölcsön segítségével olyan be- ruházásokat hoznak létre, amelyek évente 3 és félmilliárd fo- rint értékű számítástechnikai eszköz gyártását teszik lehetővé.

hasonló kölcsönökkel, a részben vissza nem térítendő össze- gekkel is támogatja az állam a phylaxia oltóanyagtermelő vállá- lat fejlesztését, amelynek munkálatai az idén indulnak, s 1978- ban fejeződnek be. a beruházások nyomán évente egymilliárd fo- rint értékű vakcinát, állati tápszert és takarmánykiegészítő anyagokat állíthat elő e fontos üzemi- nek.

fejlesztési kölcsönökkel járul hozzá az állam a szegedi sza- lámigyár és vágóhid, továbbá a gyulai husipari vállalat beruházá- sához is. szegeden öt éves, gyulán 3 éves fejlesztési programot hajtanak végre, s a program befejezése után évente 545 vagon téli szalámit és 280 vagon gyulai és csabai kolbászt állíthat- nak elő. /mti/

--

bb 23. új úton a magyar fűszerpaprika-termesztés, bázisgazda- ságok a kalocsai tájkerületben

vid/kz/ny -cz

1972. január 17.

tulajdonított a stagnáláson a kalocsai fűszerpaprika-termesz- tés. a fordulatot az új fajták sikeres köztermesztése, a be- takarító gépek megjelentése eredményezte. ennek továbbfejlesztése az 1972. évi fűszerpaprika termelési árak növelése. ezek után, a több mint fél évszázados multu világhírű kalocsai fűszerpap- rikát ismét hétezer holdon termesztik. a kalocsai fűszerpapri- ka- és konzervipari vállalattal máris négyezer holdat kötöttek le a környező termelőszövetkezeti gazdaságok, az örleménynek való termesztésére.

/folyt köv/

-17-

8.15/ny

Tó1020

bb 23. / uj uton.....ffolyt/ny

megkezdtek a bázisgazdaságok kialakítását, amelyekben már az idén teljes egészében gépesítik a fűszernövény termesztését, s kizárólag az ujonnan nemesített fajtákat vetik. a feldolgozó ipar folyamatos nyersáru ellátására 4-5 évre szóló termelés-kötelezettséget vállalnak a „paprikás„ gazdaságok. az együttműködés, amely tíz termelészövetkezetet érint, a fűszerpaprika-termesztés újszerű központosítását jelenti. a gazdaságok ilyen irányú profilizálásától várják az intenzívebb termesztést, a munkafolyamatok teljes mechanizálását. cél az, hogy a bázis-gazdaságok lehetőleg félkész termékkel - örléshez előkészítve - jelentkezzenek az iparnál. ehhez a tapasztalatokat, a már paprikaszárítókkal felszerelt dunamenti tsz-gazdaságok szolgáltatják. a tsz-nek jövedelmezőbb a félkész termék értékesítése, az iparnál a munkaerőgazdálkodást egyszerűsíti a feldolgozásra kész nyersáru érkezése. így közös nevezőre jutva, mindkét fél érdekét figyelembevéve az ipar is segíti a paprikatermelő gazdaságokat. gépekkel, vetőmaggal látja el a főbb paprikatermelő gazdaságokat. a termelés növelését sürgeti az is, hogy a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalat korszerű üzemében a jelenleginél mintegy ezer vagonnal több fűszerpaprika évi feldolgozására van lehetőség. /mti/

..-

bb 24. pályaválasztási tanácsadó intézet nyílt kaposvárott

vid/ny -cz

1972. január 17.

pályaválasztási tanácsadó intézet nyílt kaposvárott. pedagógusok, pszichológusok segítik az idén végző fiatalokat a szakma megválasztásában és ha szükséges pályaalakalmassági vizsgálatokat is tudnak végezni.

a somogyi fiatalok ebben az évben körülbelül 130 szakma között válogathatnak. a könnyebb eligazodást segíti az a pályaválasztási füzet is, amelyet a megyei tanács munkügyi osztálya ad ki. a füzet közli azt is, hogy az idén 4 ezer általános iskolát és középiskolát végzett fiatal részére van hely a szakmunkásképzőben. ugyanakkor a megye általános iskoláiban és a gimnáziumokban alig több mint négyezernyolcszázan végeznek az idén, az elmúlt évek tapasztalatai s az ideiglenes felmérések alapján a legdivatosabb szakmának az autószerelő igérek. kevés viszont a jelentkező ácsnak, állványozónak, vasbetonszerelőnek, fonónak. ezért lenne szükség arra, hogy a vállalatok e szakmában jobban kihasználják az ösztöndíj adta lehetőségeket. /mti/

-18-

8.20/ny

Tó1020

bb 25. hatvan évvel ezelőtt alakult meg a szolnoki cukorgyári részvénytársaság

vid/ká/ny -cz

1972. január 17.

hatvan évvel ezelőtt, 1912 télutóján alakult meg a szolnoki cukorgyári részvénytársaság öt millió korona alaptőkével. a város ötven hold területet ingyen bocsátott az alapítók rendelkezésére, hogy mielőbb felépíthessék az ország akkori huszonhatodik cukorgyárát. a gyár két év alatt épült fel és 1914 szeptemberében kezdte meg az újszerű termelést. az első évben nyolcezerhatszáz vagon répából vonták ki a cukrot.

a több mint félévszázados üzem berendezései elavultak, ezért széleskörű program alapján már 1959-ben megkezdtek a tervszerű újjáépítését. a rekonstrukciót szakaszosan hatják végre, miután a gyárnak minden évben üzemelni kell. felépült az új, modern erőműtelep, üzembe helyezték az elfa berendezést, amely vizsugárral mossa ki a répát a vasuti vagonokból, működik az új létisztító, szűrő és mészállomás, üzemel közép-európa egyik legnagyobb üzemi szennyvízüzletítője.

a gyár, fiatalítása, az idén folytatódik. szerelik a lengyel hűtő, szárító és osztályozó berendezést és sor kerül a harmadik negyven tonnás ndk gyártmányu kazán beszerelésére. a korszerűsített gyár jelenleg napi háromszázötven vagon répa feldolgozására képes, a teljes rekonstrukció befejezése után pedig a napi feldolgozó kapacitása ötszáz vagonra nő. /mti/

..-

bb 26. februártól minden hónapban lesz lakásátadás dunaujvárosban

vid/ká/ny la

1972. január 17.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat 3. számú városi főépítésvezetőségének ütemterve szerint februártól kezd minden hónapban lesz dunaujvárosban lakásátadás. a cél az, hogy a városfejlesztési tervnek megfelelően 1972-ben 692 villanyal-vízzel, gázta-távfűtéssel felszerelt összkomfortos lakás építését fejezzék be.

/folyt köv/

-19-

8.25/ny

Tó1020

bb. 27. csőtörés erzsébeten

1 ba /fk/ny hgy

1972. január 17.

eltörött egy 800 milliméteres vízcső hétfőn reggel a XXI. kerület, Kossuth Lajos utca és Védgát között. a csőtörés nemcsak átmeneti vízhiányt okozott, hanem a BKV erzsébeti áram-átalakító gépháza munkáját is megbénította. ezért pesterzsébeten a hajnali órákban kisebb zavar keletkezett a villamosközlekedésben. a pesterzsébeti vonalakon közlekedő villamosokat egy másik gépházából irányították a XX. kerületbe. /mti/

--

bb 26. / februártól.....folyt/ny

a különböző építőszakmák egyenletes leterhelése, valamint az új technológia szerinti folyamatos munka érdekében egyébként az év elején a lakásépítkezések irányítását átszervezték. a szerelési építésvezetőség a nagypanelekből és térelmekből csak összerakja, összeszereli az épületet, a másik építésvezetőség a szerelés utáni befejező munkákat, a burkolást, az asztalos, az üveges, a festő-mázoló munkákat végzi, s utánuk dolgoznak a gépészeti szerelők. biznak benne, hogy ezzel az új szervezési módszerrel meggyorsítják az építkezéseket.

a hagyományos módszerű lakás- és kommunális építkezésekre is külön építésvezetőséget szerveztek. /mti/

--

bb 28. jégzajlás miatt nem közlekedik az átkelő hajó

1 ba/fk/ny hgy

1972. január 17.

jégzajlás miatt január 17-én déli 12 órától a budafok-belváros és a csepel művek, valamint budafok-háros és a csepeli dózsa utca között közlekedő átkelő hajójáratokat nem indítják. /mti/

--

bb 29. halál a sineken

1 ba/fk/ny hgy

1972. január 17.

egy érkező szerelvény elé lépett az ecseri vasútállomáson hétfőn reggel Krausz Imre 24 éves ecseri lakos. a vonat elgázolta és a fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat kezdődött. /mti/

--

9.50/ny

10/10²⁶

-20-

bb. 30. az idei első kulcsátadás dunaujvárosban

vid/ká/rj hgy

1972. január 17.

hétfőn délelőtt ötvenhat új lakástulajdonos vette át a kulcsot dunaujvárosban a római köruton épült lakóházakban. az ötszintes lakóházak mindegyikében tízennégy két, illetve két és fél szobás lakás kapott helyet. az új lakások távfűtésesek, a konyhákban földgázzal főzhetnek az asszonyok. /mti/

--

bb 31. Leégett a nógrádszakáli csibenevelő - az anyagi kár 3 - 3.5 millió forint

vid/ká/ny hgy

1972. január 17.

vasárnap, a déli órákban, eddig ismeretlen okból, tűz ütött ki az Ipolymenti egyesült termelőszövetkezet nógrádszakáli csibenevelőjében. az üzemben dolgozó két asszony, miután látta, hogy a tüzet önerejéből nem olthatja el, a községi tanácselnök segítségével értesítette a megyei tűzoltóságot. akkora azonban a tűz teljesen elhatalmasodott az épületen és a salgótarjánból nagy erővel kivonuló tűzoltók arra összpontosították erőfeszítéseiket, hogy a négy olajtűzelésű kazánt, az elektromos kapcsolóházat magába fogadó épületet, valamint az üzemanyagtárolót megmentsek, ami sikerrel is járt. teljesen leégett viszont a csibenevelő épülete, amelyben 31 600 csibe pusztult el. az anyagi kár mintegy három-három-és félmillió forint, személyi sérülés nem történt. a nógrád megyei tűzrendészeti parancsnokság és a megyei rendőrfőkapitányság vizsgálatot folytat a tűz okának kiderítésére. /mti/

--

bb. 32. makóiak segítik a vásárhelyi tanácsháza újjáépítését

vid/ká/rj hgy

1972. január 17.

a bajban lehet megismerni az igazi barátot - tartja a népi közmondás. ennek igazságát bizonyítja a hódmezővásárhelyiek és a makóiak kapcsolata. 1970-ben, amikor a maros minden eddiginél nagyobb vízszintje fenyegette makót, a ki telepített város több mint 10 000 lakosát fogadták be, látták vendégül a vásárhelyiek. azóta a két városban élő családok gyakori vendégek egymás otthonában, ezek leveleznek rendszeresen egymással.

/folyt.köv./
11.05 rj

10/11/72

- 21 -

bb. 32. / makóiak... 1. folyt./rj

a makóiak nem felejtik el azóta sem a vásárhelyiek szívéllyességét. amikor hirt hallottak arról, hogy tűz rongálta meg a hódmezővásárhelyi tanácsházát, makói szocialista brigádok tagjai kezdeményezték: segítsék a szomszédváros épületének újjáépítését. sokan vállaltak túlmunkát, hogy az 1970-es vendéglátás viszonzásaként, hozzájáruljanak a vásárhelyi tanácsháza újjáépítéséhez. mintegy 243 ezer forint gyűlt így össze, amelyet megküldtek a hódmezővásárhelyi tanácsnak.

sajti imre, a vásárhelyi tanács elnöke levélben mondott köszönetet a makói tanácsnak, a város lakosainak a baráti segítségért. /mti/

--

bb. 33. porózus parkett-alátét készül a nyiregyházi gumigyárban

vid/ká-rj hgy

1972. január 17.

a palmapad dm-4 elnevezéssel új parkett-alátét gyártását kezdték meg az országos gumiipari vállalat nyiregyházi gumigyárban. husz milliméter vastagságú, tömör gumiból készült lemez már korábban is volt forgalomban, ez azonban a tömegesen épülő lakásoknál, főként vastagsága miatt, nem felelt meg a követelményeknek. a nyiregyházi gyár műszaki kollektívájának sikerült olyan porózus gumi-alátétet előállítani, amely csupán négy milliméter vastagságú és a legfontosabb tulajdonságokban: a hang- és hőszigetelésben felülmúlja elődjét. a gyár az idén mintegy százezer négyzetméter gyártására készült fel. az érdekelt vállalatok máris 40 ezer négyzetméterre jelentettek be igényt. /mti/

--

11.05 rj

To 11.05

- 22 -

bb. 34. tűz lakásban - önfeláldozó szomszédok mentették meg a gyerekeket

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

Lakástűzhez riasztották szombaton a késő délutáni órákban a tatabányai tűzoltókat. a mester utca 20 szám alatti házban tarcsa lajosnak, az alumíniumkohó dolgozójának két szobájában állt lángokban. a tüzet gyorsan sikerült eloltani. a lakásban tartózkodó 5 gyermeket pedig már akkor biztonságba helyezték, amikor a tűzoltókat kihívták. a közelben dísnőörlésnél segédkező molnár lajos és öccse, molnár józsef mentette ki a 2 és 10 év közötti gyerekeket, akiket aztán a szomszédok vettek pártfogásukba. a kicsinyek gyúfával játszottak, és ez okozta a tüzet. ha a szomszédok nem veszik idejében észre a füstöt, súlyos helyzetbe kerülnek. a környéken már köztudomású volt, hogy tarcsáék alig törődnek a gyerekekkel, nem egyszer hagyták magukra őket. a szülők ezutal tarnaszentkutra utaztak, és csak vasárnap a késő esti órákban tértek haza. az ügyben a vizsgálatot megindították. /mti/

--

bb. 35. budapestre érkezett stefan chochol szlovák oktatásügyi miniszter

t/vt/rj zs hgy

1972. január 17.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására hétfőn - küldöttség élén - budapestre érkezett stefan chochol, a szlovák szocialista köztársaság oktatásügyi minisztere. a delegáció tárgyalásokat folytat a magyar-szlovák köz- és felsőoktatási kapcsolatok fejlesztéséről, ellátogat egyetemekre és felkeres más tanintézeteket is.

a szlovák oktatásügyi küldöttséget az érkezéskor dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

11.35 rj

To 11.35

- 23 -

bb. 36. vályi péter moszkvába utazott

t/sl/rj ie hgy

1972. január 17.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn moszkvába utazott, ahol a kgst végrehajtó bizottságának soronkövetkező ülésén vesz részt.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, valamint a.m. szorokin követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

11.40 rj

bb. 37. „didereg,, a közlekedés - melegítő sofőrök a buszgarázsban - csucsforgalom az autóklub indítószolgálatánál

1/ba/rj ie hgy

1972. január 17.

havat ugyan nem hozott az „igazi,, tél a mínusz 14-15 fokos hőmérséklet azonban sokhelyütt rendkívüli feladatok elé állítja a közlekedés dolgozóit.

a más vonalain komoly fennakadást még nem okozott a hideg. az idei télen szinte „tétlenül,, de állandó készenlétben vesztegelnek a hóeltakarító gépek. a belföldi járatok a hideg ellenére is menetrend szerint indultak, érkeztek, mindössze a nemzetközi vonatok késtek, de ezek már az országhatárt késéssel érték el.

az engels téri autóbusz pályaudvaron sem okozott eddig fennakadást a hideg. a volán andor utcai buszgarázsában a hideg éjszakákra külön inspekciós gépkocsivezetőket rendeltek be, akik éjszaka meghatározott időnként beindítják a buszokat, melegítik a motorokat. már jó előre felkészültek a volánnál a hidegre, és a legérzékenyebb alkatrészből, az akkumulátorokból megfelelő tartalék készletekkel rendelkeznek.

/folyt.köv./

11.50 rj

101250

- 24 -

bb. 37. / „didereg,,. 1. folyt./rj

a magyar autóklub indító szolgálatát a hideg beköszöntése óta több mint ezren keresték a fővárosban. szombaton száz, vasárnap 120-nál is több gépkocsitulajdonos kért segítséget. a személykocsi akkumulátorai ugyanis a mínusz 14 fok hatására szinte teljesen lemerülnek. az autókáub főmérnökének tájékoztatása szerint igen sok esetben nem az akkumulátor a hibás, hanem az, hogy a gépkocsitulajdonos nincs tisztában azzal, hogy gépkocsiját a hidegben hogyan kell indítani. a tapasztalat az, hogy minden típust más-más módszerrel kell beindítani. az autóklub „sárga,, anyagai állandó ügyeletet tartanak, a meteorológiai intézettől megkérték a januári prognózist, és a várható hőmérsékletnek megfelelően helyezik készülségbe az indítószolgálat kocsijait. /mti/

--

bb. 38. a rakodás és az anyagmozgatás gépesítését vizsgálta békés megyei néb

1972. január 17.

vid/kz/rj hgy

megvizsgálta az anyagmozgatás és a rakodás gépesítését a békés megyei népi ellenőrzési bizottság. a vizsgálat tapasztalatai szerint néhány vállalat komoly erőfeszítései ellenére 1968-óta általánosságban nem történt jelentős változás. kevés a gép, de még a meglévőket sem használják ki 100 százalékosan. a hibás gépek javítása rendkívül hosszú ideig tart, tehát magas a munkából kiesett napok száma, az időközben használt gépek igénybevétele viszont olyan erős, hogy az elhasználódásuk meggyorsul. feltárta a vizsgálat azt is, hogy a trösztökhöz és országos vállalatokhoz tartozó üzemek e téren hátrányos helyzetben vannak. a fejlesztést ugyanis a központban határozzák meg, a helyben képződött nyereségnek és amortizációnak csak egy kis részét tarthatják vissza e célra.

követésre méltónak találták viszont a népi ellenőrök a sarkadi cukorgyár és a békéscsabai konzervgyár kezdeményezését. e két üzem a termelő partnerekkel közösen old meg több rakodási, anyagmozgatási gondot. békés megyében, mutattak rá a vizsgálat tapasztalatainak összegezésében a népi ellenőrök, a dinamikus iparfejlesztés következtében egyre kevesebb munkaerőt találnak az üzemek a nehéz fizikai munkát igénylő kézi rakodásra. az önköltség csökkentés, a munkaerőgazdálkodás aránytalán tehát itt is a rakodás és az anyagmozgatás gépesítése. ezért a néb javasolta az illetékes szerveknek a hazai gépek, berendezések gyártásának fejlesztését és az alkatrészellátás megjavítását. /mti/

--

12.20 rj

101250

- 25 -

bb. 39. szociológusok tanácskozása szegeden

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

az mta szociológiai kutató intézetének szegedi csoportja a rendezője a hétfőn szegeden megkezdődött kétnapos szociológus tanácskozásnak. napirendjén a falu- és a regionális kutatások eddigi tapasztalatai szerepelnek. megtárgyalják annak az egész országra kiterjedő közös programnak a terveit is, amely a szociológiai kutató intézet irányításával a mai magyar falu társadalmi valóságának feltárására kezdődött. e széleskörű, évekre szóló kutatómunkában több akadémiai intézet és egyéni kutató vesz majd részt. /mti/

--

bb. 40. időjárásjelentés

i/rj hgy

1972. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti január 17-én hétfőn 13 órakor:

hideg marad az idő

az északról áramló nagyon hideg, száraz levegő tovább folytatta útját a balkán-félszigeten át dél felé afrika partvidékéig. nyomában jelentős lehülés következett be és sokfelé a nappali hőmérséklet 10 fokkal az utóbbi években számított átlagérték alatt maradt. az enyhe nedves óceáni levegő fokozatosan a brit-szigetekre, franciaország nyugati felére és a földközi-tenger nyugati részére szorult vissza. a hideg és enyhe levegő találkozásánál spanyol és olaszország vidékén rendkívül változékony az időjárás, helyenként heves viharok alakultak ki, záporosóval, zivatarral. a következő 36 országban a kárpát-medence időjárását továbbra is a hideg levegő határozza meg.

hazánkban vasárnap a dunántul nyugati részén erősen, máshol változóan felhős volt az ég, északkeleti megyékben helyenként 4, 7 órán át sütött a nap. északnyugaton néhány helyen havazott, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem ért e el az 1 mm-t. a néhány órás napsütés ellenére is hideg maradt az idő, a legmagasabb hőmérséklet napközben csak mínusz 3, mínusz 9 fok között alakult. hétfő hajnalra általában mínusz 10-15, de északkeleten mínusz 15-20 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 26 -

bb. 40. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

a legutóbbi jelentések szerint is sportolásra alkalmas hó csak galyatetőn található, ahol 16 cm-t mértek. délelőtt a dunántulon helyenként havazott, keleten derült, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órakor mínusz 7-11 fok között változott.

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke -8,1 fok volt, 7.0 fokkal alacsonyabb volt, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet mínusz 9 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

keleten is időnként megnövekedő felhőzet, elsősorban nyugaton szórványos havazással. mérsékelt időnként élénk keleti, dél-keleti szél. hideg marad az idő.

nyugaton egy-két helyen kisebb hófúvás is lehet.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 10 - mínusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 4 - mínusz 9 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

borult idő, sokfelé havazás, hófúvás. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 6 - mínusz 12 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 1 - mínusz 6 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 109 cm.

/mti/

--

13.00 rj

- 27 -

bb. 41. finomítják a bértömeg-gazdálkodást a szombathelyi MÁV igazgatóságnál

vid/kz/rj hgy

1972. január 17.

a MÁV-nál két évvel ezelőtt befejezetett bértömeggazdálkodás lehetővé tette, hogy a szolgálati helyeken a hiányzó munkaerő bérét kifizethessék a feladatokat elvállaló vasutasoknak. a szombathelyi MÁV igazgatóság területén éltek a lehetőséggel: belső átszervezéssel, műszaki fejlesztéssel két esztendő alatt 110 állást szüntettek meg. ezenkívül 160 munkaerő hiányzott a különféle szak-szolgálatoknál. a megtakarított bérek a munkát elvégző s a plusz tennivalókat ellátó dolgozók borítékjába kerültek. éves átlagban 1300 forinttal emelkedett a jövedelmük. érdekes módon - ugyancsak kihasználva a bértömeggazdálkodás rugalmasságát - 1970-ben a plusz pénzeket tartós bérfejlesztés, 1971-ben egyszeri jutalmazás formájában fizették ki, a dolgozók kérésének megfelelően.

a rendelkezésre álló bértömeg kifizetése eddig kizárólag az árutonna kilométer terv teljesítésétől függött, ez évtől azonban - a szakszolgálatok közötti egyenlőbb, arányosabb teherviselés érdekében - két másik fontos mutató - a vontató járművek és a vonatkísérő szolgálati kilométer - is szerepet kap. nagyobb önállósága lesz a külszolgálati helyeken, minden főnökségnek kiutalják az éves bértömegét, s ezzel magának kell gazdálkodnia. bértömegtervet kapnak s ezt a feladatoknak megfelelő létszámra váltják át. ahol jól szerveznek s a feladatokat kevesebb emberrel megoldják, tovább emelhetik a bérszínvonalat. természetesen kerülnek a túlzásokat, mert a mindenáron való munkaerőtakarékosság nem cél, nem okozhat kapacitáscsökkenést, sem egyéb fennakadást az üzemvitelben. /mti/

-- Inek

bb. 42. hazánkba érkezett a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének küldöttsége

t/vt/rj hgy

1972. január 17.

Milos Hrusovský elnök vezetésével hétfőn Budapestre érkezett a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének /spb/ küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi reptéren Gábor István, a magyar partizán szövetség alelnöke és uszta Gyula főtitkár fogadta. a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségét a fogadtatásnál dr. Oldrich Mohelský, nagykövetségi tanácsos képviselte.

a delegáció tárgyalásokat folytat a magyar partizán szövetség vezetőivel a két szövetséget kölcsönösen érdeklő kérdésekről, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

--

13.20 rj

- 28 -

Valamint Frantisek Benko ezredes katonai és légügyiattasé

bb. 43. együttműködési megállapodást kötött három nagy szakszervezet a beruházások hatékonyságának növelésére

1 sb/tm/ny 1e -cz

1972. január 17.

a népgazdaság beruházásainak megvalósításában különösen nagy feladatok hárulnak három nagy termelési ágazatra, az építőiparra, a vas- és gépiparra és a vegyiparra, s következésként sokat tehetnek a népgazdaság beruházási egyensúlyának javításában is. ezért a három ágazat szakmai szakszervezetének, a vegyipari, a vas- fém- és villamosenergiaipari és az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöksége a beruházások hatékonyságának növelésére együttműködési megállapodást kötött, amelyet hétfőn az építők dózsa György uti székházában Irtyák Lajos, a vegyipari, méhes Lajos a vasas, és Gyöngyösi István az építők szakszervezetének főtitkára.

a három nagy szakmai szakszervezet korábbi kapcsolatainak kedvező tapasztalatai alapján határozták meg az összehangoltabb munka feladatait a most előírt együttműködési megállapodásban. elhatározták, hogy mindhárom szakszervezet összehangolt vizsgálat alapján felméri a kiemelt beruházások helyzetét, és a beruházások hatékonyságának növelésére tervezett szakszervezeti intézkedéseket minden szinten - az elnökségek, a szakszervezeti megyei tanácsok között és az alapszervezeteknél egyeztetik. a beruházások megvalósításában közreműködő vállalatoknál fejlesztik a munkaverseny különböző formáit, együttműködnek a magasabb minőségi színvonal feltételeinek megteremtésében, a munka szervezetszervezésének növelésében. kezdeményezik a beruházások realisabb ütemezését, s a szocialista munkaverseny fontos céljainak meghatározásával, a verseny támogatásával ösztönöznek a határidők pontos teljesítésére.

az együttműködési megállapodásban alapvető törekvés, hogy mindhárom szakszervezet elsősorban saját szakmai területén szorgalmazza a beruházási kooperáció feltételeinek megteremtését, mert az a cél, hogy a felelősség áthárítása helyett az őszinte összefogás és a szocialista együttműködés szelleme valósuljon meg. ennek megfelelően az építőiparban arra törekednek, hogy késedelem nélkül adjanak munkaterületet a gép- és technológiai szerelőknek, a vasasok a beruházásokhoz szükséges anyagok, gépek, felszerelések pontos szállítását szorgalmazzák, a vegyipari szakszervezet pedig az anyagszállítási feladatokon túl megfontolt támogatást nyújt a beruházások jobb előkészítéséhez.

/folyt köv/
13.30/ny

-29-

Tólkó

bb 43. / együttműködési....folyt/ny

mindhárom szakszervezet tájékoztatja az ágazati minisztert is a megállapodásról, s a minisztériumok, a vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőivel közösen egyeztetik a tennivalókat.

a megállapodás alapján rövidesen meghatározzák azokat a legfontosabb beruházásokat, amelyeknek munkáit különösen nagy figyelemmel kíséri és segíti a három szakszervezet. rendszeresen, előreláthatóan félévenként, értékelik majd az együttműködés tapasztalatait és meghozzák a beruházások hatékonyságának növelésében teendő további szakszervezeti intézkedéseket.
/mti/

bb 44. megkezdtek a 4. szá^{mb} országos főutvonal ujfahértó-nyiregyháza közötti szakaszának építését

vid/kz/ny -cz

1972. január 17.

hétfőn megkezdtek a 4. sz. országos főutvonal ujfahértó-nyiregyháza közötti szakaszának építését. a közutépítő vállalat műszaki brigádjai nagyteljesítményű gépekkel, többek között 26 földgáruval fogtak munkához ujfahértó község határában. a 18 kilométeres útszakasz alapjának megépítéséhez mintegy 300 ezer köbméter földet használnak fel.

nyiregyháza és ujfahértó között az új utvonal csak helyenként érinti a régit, amelyben nyolc, egyenként 45 fokos utkanyarulat volt. a 4-es út új szakasza csaknem teljesen egyenes lesz, csupán nyiregyháza előtt ívelődik enyhén. megszűnnek a forgalomgátló tényezők: a budapest-záhonyi vasutvonal és a 4. sz. új országút kereszteződésében felüljárót építenek.

az új útszakaszt 1973-ban adják át rendeltetésének./mti/

bb 45. karinthy frigyes síremlékének avatása

k ró/tm/ny zs -cz

1972. január 17.

szerdán délelőtt 11 órakor kerül sor karinthy frigyes síremlékének avatására, a mező imre uti temetőben. a fővárosi tanács által adományozott síremlék borsos miklós kossuth-díjas szobrászművész alkotása./mti/

13.35/ny

-30-

bb 49. négy és fél millió forintot fordítanak a normában dolgozó tatabányai bányászok béremelésére

vid/kz/ny -cz

1972. január 17.

a tatabányai szénbányák vezetői a napokban tájékoztatták a vállalat szakszervezeti tanácsát az ez évi feladatokról. a szénmedence dolgozóinak ebben az évben 2.9 millió tonna szenet kell termelniük. ezt a tervet nehéz körülmények között, a korábbinál lényegesen nagyobb erőfeszítéssel tudják csak teljesíteni. egyrészt azért, mert új bánya nyitására ebben az évben sem kerül sor, noha több régi bányában már kimerülőben van a szénvagyon, ugyanakkor még hosszabb ideig nem lehet számitani a tűz sújtotta 12/a akna szenére sem. ebben a bányában még a helyreállítási munkák folynak, s ezért a korábbi, napi 130vagonos termelését a szénmedence többi bányájából kell pótolni. így tehát az idei csaknem 3 millió tonnás terv teljesítésére az előző éveknél szigorubb gazdálkodást, jobb munkaszervezést vezetnek be, és gyorsítják a műszaki fejlesztést is. a jobb teljesítmények ösztönzésére rendezik és módosítják a szakmában dolgozók iránybérét. az eddigi 83 forintról 100 forintra emelik a normában dolgozó bányászok műszakonkénti bérét. ez az intézkedés csaknem háromezer szénfalon, illetve elővájásokban dolgozó bányászt érint. erre a célra ez évben 4.5 millió forintot fordít a vállalat vezetősége.

a vállalati szakszervezeti tanács jóváhagyta az irányberek módosítását, s az új intézkedéseket a napokban a szénmedence valamennyi aknaüzemében ismertették a bányászokkal./mti/

bb 50. megkezdődött a téli fakitermelés borsodban

vid/kz/ny -cz

1972. január 17.

hétfőn megkezdtek a téli fakitermelést a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság területén. a gazdaság több mint százhuszezer hektáros erdőségében az idén megközelítőleg négyszázezer köbméter fát vágnak ki. ennek csaknem a fele iparilag is hasznosítható. a téli erdőfakitermelésnél a korábbi kézi „favágás”, gyakorlatilag megszűnt, fejsze és kézfűrész helyett motoros fűrészeket használnak. a hagyományosan erdőművelésből élő bükkfalvakban mint többek között bükk-szentkeresztben, ómassán, répáshután csak úgy, mint a zempléni községekben vágáshután, pálházán, rudabányácskán és máshol a hajdani favágók „utódait”, mind átképezték már a motorfűrészek kezelésére. az erdőn dolgozó favágókat meleg vattaruhával látták el, s gondoskodnak részükre forró teáról is./mti/

14.00/ny

-31-

bb 46. törlik terveikből az indokolatlan és fedezetlen beruházásaikat a baranyai fogyasztási szövetkezetek

vid/kz/n y -cz

1972. január 17.

a iv. ötéves terv első évének tapasztalatairól, az idei év és a tervidőszak további éveinek feladatairól tanácskoztak hétfőn pécsent a baranyai fogyasztási szövetkezetek vezetői. ez alkalommal különösen sok szó esett a beruházási gondokról. mint szegedi ernő, a meszöv elnökhelyettese ismertette: a megye fogyasztási szövetkezetei 202 millió forint értékű beruházást terveztek 1975-ig, kétszer annyit, mint az előző ötéves tervben. időközben azonban kiderült, hogy a fejlesztési tervek nagy része közgazdaságilag indokolatlan és pénzügyileg fedezetlen. a tervezett beruházások összegéből 64 millió forint hiányzik, a fejlesztés erőltetése tehát azzal a veszéllyel jár, hogy egyes szövetkezetek fizetéseképtelenné válhatnak.

a tanácskozás résztvevői állást foglaltak amellett, hogy mindenütt felül kell vizsgálni a beruházási előirányzatokat, s az indokolatlan és fedezetlen beruházásokat törölni kell az idei év, illetve a következő évek terveiből. a fogyasztási szövetkezetek a jövőben még inkább arra törekcsenek, hogy a megkezdett beruházásokat minél előbb befejezzék, a később történő beruházásokat pedig alaposan előkészítsék és az intenzív jellegű fejlesztést helyezték előtérbe. helyenként az olcsó és észszerű beruházási megoldások helyett a költségsébbet választották vagy akarták választani. komlón például évek óta húzódik a nagyon szükséges abc-áruház építése, mivel a tervezők - a szövetkezet erre a célra szánt ötmillió forintja helyett - 11 millió luxuszjellegű terveket készítettek. ennek ellenpéldája a pécsent építendő nagy szövetkezeti áruház, amely az áfész-ek közös erővel az indokolt szerénységgel való-sítanak meg, s a szükséges összeget öt év alatt halmozzák fel. /mti/

bb. 47. zárszámadó közgyűlés murarátkán

vid/kz/rj -cz

1972. január 17.

az elmúlt évi gazdálkodás eredményeit tárgyaló 2 napos zárszámadó közgyűlés kezdődött hétfőn a zala megyei mura-szeményei zrinyi miklós termelőszövetkezetben, a mintegy 6 000 hold területen, de 5 község határában gazdálkodó kollektív gazdasági eredményeit az egy-egy község területét jelentő üzemegekben tárgyalják. hétfőn reggel a határmenti murarátka községben ült össze a falu népe, hogy a vezetőségi beszámolót meghallgassa. megvitassa. a zrinyi tsz zala megyében a nagyobb s évek óta a jól gazdálkodó szövetkezetek közé tartozik. az 1971-es gazdasági évben is 10 százalékkal növekedett a nyereségük, amely zömét az állattenyésztés hozta. az öt község területén gazdálkodó szövetkezetben 1971-ben tértek át a munkaegységrendszerre a napi munkadíjazásra, s egyik évről a másikra 10 forinttal növekedett a tagság egy munkanapra jutó jövedelme és elérte a 80 forintot.

/folyt.köv. / To/420

13.45 rj

- 32 -

bb. 47. / zárszámadó... 1. folyt./rj

a szövetkezet olyan gazdasági helyzetbe jutott, hogy tagjainak az évi meghatározott munkanap elvégzése esetén évi 12 napi fizetett szabadságot, a törzsgárda tagoknak külön jutalmat adhat.

a hétfői és keddi zárszámadó közgyűlésen elsősorban a tavalyi eredmények ismertetése és megvitatása a fő téma, de a tsz-vezetés a tervtárgyaló közgyűlést megelőzően egyúttal tájékoztatja a tagságot az idei tervekről is. 1972-ben az állattenyésztés fejlesztését szolgáló takarmánytermelés gépesítését kívánják megoldani. többek között gépesítik a kukoricabetakarítást, továbbá a réti és a (szántóföldi) szalastakarmányok betakarítási munkáit. a már legfontosabb tömegtakarmánynak számító kukorica termés-hozamát holdanként 3 mázsával akarják emelni nagyobb adagu műtrágya felhasználással. a holdankénti 3 mázsa jelentős tömeg, mert ebben a tsz-ben 600 holdon termesztik ezt a fontos takarmánynövényt.

a zalai tsz-ek közül ezen a héten több helyen is megtartják a zárszámadást, s február végéig a megye minden közös gazdaságában megvitatja a tagság az 1971. évi gazdálkodás eredményeit. /mti/

..-

bb. 48. fűtik az edelényi függőaknát

vid/kz/rj -cz

1972. január 17.

a dermesztőre fordult hidegben megkezdtek az edelényi bányauzemben lévő több mint százhusz méter mélységű függőakna fűtését. a föld mélyébe hatoló függőakna „talpa”, és a külszín között több mint huszonöt fokos a hőmérséklet különbség. a felszínre szállított vizes szén a hirtelen hőmérséklet változás hatására összefagy. a föld alatt dolgozó bányászok, akik izzad-tan, felhevülten érkeznek az aknához párperces uton nem alkal-mazkodnak eléggé a külső hőmérséklethez, ezért könnyen megfáznak, illetve raumatikus bántalamakot szereznek. a hőmérséklet különbség kiegyenlítésére - be-épített ventilátorok segítségével meleg levegőt fuvatnak az aknába. ezzel elkerülük annak eljegesedését, egyben megvédik a bányászok egészségét is. az akna fűtését mindaddig folytatják, amíg a bányabeli és a külső hőmérséklet azonos szintre nem kerül. /mti/

..-

14.55 rj

- 33 -

bb. 51. téli kisz -vezetőképző iskola szolnokon

vid/fm/rj -cz

1972. január 17.

a szolnoki és kisujszállási kisz-bizottságok csucs- és alap-szervezeteinek hatvan ifjúsági vezetője népesítette be hétfőn a szolnok megyei kisz-bizottság tiszaligeti vezetőképző taborát. az ifjúsági mozgalom vezetői egy héten át ismerkednek a tizedik pártkongresszus és a kisz nyolcadik kongresszusa határozataiból adódó feladatokkal. előadásokat tartanak számukra az ideai gazdálkodási, termelési és városfejlesztési tervekről, az akcióprogramok elkészítésének módszereiről. /mti/

--

bb. 52. végetért a hatodik miskolci országos grafikai biennálé

vid/fm/rj -cz

1972. január 17.

hétfőn végetért a hatodik miskolci országos grafikai biennálé. a miskolci galéria termeiben budapesten valamint a különböző művésztelepeken és az ország más részein élő csaknem nyolcvan grafikus kétszáznyolcvan alkotását mutatták be. a sokszorosított grafikai művészet két évenként megrendezésre kerülő hazai seregszemléje alkalmából - ezuttal először - külföldi művészek is bemutakoztak; a lengyelországi krakkói terület husz grafikusművésze nyolcvannyolc alkotását állította ki.

a zsűri határozata alapján az ideai biennálé nagydíját würtz ádám nyerte, aki a hagyományoknak megfelelően az 1973-ban megtartandó biennálén önálló tárlattal szerepel. rajta kívül a borsodi üzemek által alapított öt díjjal jutalmazták a legjobb alkotások készítőit.

a grafikai biennálét másfél hónap alatt mintegy négyezeren tekintették meg. /mti/

--

14.10 rj

101420

- 34 -



bb 53. köszönetnyilvánítás

vid/ny -cz

1972. január 17.

az mszmp baranya megyei bizottsága ezúton mond köszönetet azokért a részvétnyilvánításokért, amelyeket a párt, állami, társadalmi szervek, intézmények, üzemi kollektívák és termelőszövetkezetek, valamint magánszemélyek juttattak kifejezésre egri gyula elvtárs elhunytja alkalmából.

x x x

ezúton fejezzük ki köszönetüket a párt és társadalmi szervezeteknek, intézményeknek és üzemek dolgozóinak, barátoknak, ismerősöknek és mindazoknak, akik részvétnyilvánításukkal enyhíteni igyekeztek gyászunkat.

egri család. /mti/

--

bb 54. zenélő város - a székelymihály-emlékbizottság ülése jászberényben

vid/fm/ny -cz

1972. január 17.

a nagy zenei multtal rendelkező jászberényben székelymihály-emlékbizottság alakult a város szülőtte és díszpolgára emlékének ápolására. a testület hétfői első ülésén megtárgyalták a művész tiszteletére rendezendő májusi zenei napok programját. a magyar állami operaház művészeinek közreműködésével két operastet tartanak, továbbá országos kórustalálkozót rendeznek. a programban két zeneelméleti tanácskozás, illetve konferencia is szerepel.

az ideai eseménysorozatból egy napot rácz aladár cimbalomművész emlékének szentelnek, aki jászapátiban született és több éven át jászberényben lakott. a város zenei hagyományinak továbbfejlesztése céljából tervbe vették az ifju zenebarátok körének megalakítását, az ifjúsági kamarazenekari fesztivál megrendezését a zeneiskolák kamaraegyütteseinek közreműködésével. a városban vendégszerepel majd a debreceni kodály kórus. a zenei életet a tanyvilágra is kiterjesztik. a „röpülj páva,, kört. /mti/

--

14.25/ny

101500

-35-

✓ tervbe vették, hogy a portelki tanyaközpontban megalakítják

bb 55. a magyar iparművészeti főiskola

tm/ny zs -cz

1972. január 17.

1972-73-as tanévre érvényes felvételi hirdetménye megjelent a művelődési közlöny januári számában. a felvételi vizsgára 1972. március 10-ig kell a jelentkezéseket a főiskolára beküldeni. /mti/

--

bb 56. szabványügyi delegáció utazott genfba

fk/ny 1e -cz

1972. január 17.

magyar delegáció utazott genfba, hogy részt vegyen az európai gazdasági bizottság keretében működő szabványügyi kormány megbízottak 2. ülésén. a delegációt dr. olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke vezeti. az ülésen meg tárgyalják a szabványok és egyéb műszaki előírások nemzetközi egységesítésének legfontosabb témáit az árucseré elősegítése érdekében. /mti/

--

bb 58. vegyipari küldöttség utazott a szovjetunióba

1e bzs -cz

1972. január 17.

dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott a szovjetunióba, a magyar-szovjet vegyipari műszaki-tudományos együttműködési munkabizottság VII. ülésére. /mti/

--

bb 57. új klubkönyvtár magyarszombatfán

vid/fm bzs -cz

1972. január 17.

mintegy 650 ezer forintos költséggel épült klubkönyvtárral gazdagodott a vas megyei magyarszombatfa. a néhány száz lakosú községben hat évig gyűjtötték a pénzt az építkezésre. a községhez - mint tanácsi székhelyhez - három éve hozzácsatolt gödörháza és vele mér társközségek szintén segítettek az építkezést, mivel az új létesítmény közös érdekeket szolgál.

a klubkönyvtár berendezéséhez a vas megyei tanács mintegy 200 ezer forintos támogatással járult hozzá. /mti/

15.23/bzs

- 36 -

NA 1540

bb 59. a fővárosi operettszínház

k szö/fk zs bzs -cz

1972. január 17.

közlí, hogy a sybill című nagyoperett január 19-1 és 20-1 nyilvános főpróbája elmarad. a január 21-1, illetve 22-1 premierek időpontja változatlan. /mti/

--

bb 60. hófedte zalai táj

vid/kz bzs -cz

1972. január 17.

a vasárnapi, illetve hétfői kemény hideg zalában hétfőn délután nagy havazással párosult. a sűrűn hulló pelyheket, mint tollpinét sodorta az erős szél. a széljárta huzatos területeken hónymokat sem lehet találni, máshol viszont, éppen a szél hatására, vastag hótakaró fedí a mezőket. a havazás nyomán a közlekedés lelassult ugyan, de az utvonalak hétfőn délután még járhatók voltak. /mti/

--

bb 61. „gazdát cserélt”, a mohács-pécs közötti dunai távvezeték

vid/kz bzs -cz

1972. január 17.

gazdát cserélt a napokban a mohács-pécs közötti dunai távvezeték, amelyen az átadása óta eltelt tizenkét esztendő alatt csaknem 110 millió köbméter víz érkezett a folyóból a mecsek alá.

a mohácsi dunaparton emelt vízkivételimű és a 40 kilométer hosszú vezetékrendszer az ötvenes évek végén épült az új pécsi hőerőmű kiszolgálására. az ipari óriás vízigényét ugyanis helyi forrásból lehetetlen lett volna kielégíteni. a napi 40.000 köbméter víz szállítására méretezett vezetékből - a hőerőmű igényének csökkenése nélkül - évek folyamán más üzemeket is elláttak, sőt megfelelő tisztítás után mind nagyobb mértékben ivóvíz céljára is felhasználták. ma már a dunavíz több mint felét a város fogyasztja. mivel a dunavíz mennyiségének és minőségének fokozása elsősorban a várost ellátó víz-és csatornaművek közvetlen érdeke, a létesítményt most átvette a pécsi hőerőműtől. az új szerzemény gondot is hozott a víz-műnek. a több mint egy évtizede használt vezeték megérett a tisztításra. lerakódás, algásodás miatt ugyanis mintegy ötezer köbméterrel kevesebb víz érkezik naponta, mint amire épült. tervezik továbbá a távvezeték kapacitásának növelését pécs egyre növekvő vízigényének kielégítésére. ezzel kapcsolatban műszaki-gazdasági vizsgálatot végeztek, amelynek alapján tanulmány, majd kiviteli tervek készülnek. az a cél ugyanis, hogy a dunavízet tisztítás után kizárólag ivóvízként használják, az ipari üzemek pedig tisztított szennyvízzel dolgozzanak. /mti/

16.10/bzs

- 37 -

NA 1620

bb 62. telefon távválasztó szombathelyen

vid/kz bzs -cz

1972. január 17.

a beloianniszi híradástechnikai gépgyár és a soproni postai igazgatóság szakemberei hétfőn „vizsgáztatták”, szombathelyen, a telefonközpontba 5.2 millió forintos költséggel beépített távválasztó berendezést. segítségével az interurbán központ felhívása nélkül tárcsázható egyelőre győr, sopron, pápa, veszprém, budapest, szolnok, miskolc, vác és kaposvár bármely állomása.

a berendezés kéthetes próbaüzemelés után áll majd a nagyközönség rendelkezésére, s a közeljövőben már az ország valamennyi nagyvárosa közvetlenül hívható lesz szombathelyről.

a berendezést szerelő szakemberek kiváló munkát végeztek, határidő előtt három hónappal állították üzembe a távválasztót. /mti/

--

bb 63. beszüntették a mélyépítési munkákat komárom megyében - a téliesített munkahelyekre helyezték a dolgozókat

vid/kz bzs -cz

1972. január 17.

az erős hideg nehézséget okozott komárom megye több külszíni üzemében. hétfőn kissé lassult a munka tempója a tatabányai cementgyár kőbányájában is, ahol a hideg és az erős szél alaposan próbára teszi a nagy sziklafelületeken dolgozó kőbányászokat. ráadásul hétfőn a hideg miatt üzemzavar is történt az egyik nagyteljesítményű kőtörő műben. a szerelők azonban rövid idő alatt megszüntették az üzemzavart. a kőbányászok egyébként ilyenkor korlátlan mennyiségben kapnak forró védőitalt és jól fűtött melegedők állnak rendelkezésükre.

a komárom megyei állami építőipari vállalatnál rendkívüli intézkedésekre került hétfőn sor a hidegre fordult idő miatt. több külszíni munkahelyen beszüntették a munkát. a talaj 30 centiméter mélységig átfagyott, s ezért leállították a földmunkákat, az utépitést és tereprendezést. a külszíni munkahelyekről a téliesített épületekbe csoportosították át a dolgozókat. a hosszú és száraz ősz ugyanis jól kihasználta és elegendő zárt épületet, fűthető munkahelyet készítettek elő. a lakó- és középületek nagy részét tető alá hozták, ellátták szigetelő anyagokkal és nyílászárókkal. több új típusú fűtőberendezést is vásároltak, s hétfőn valamennyi téliesített munkahelyen üzembe helyezték a nagy és kis teljesítményű hő-légfúvókat, amelyek óránként 170.000 kilogramm kalória hő juttatnak a munkahelyekre. /folyt. köv./
16.15/bzs

- 38 -

NA 16²⁰

bb 63. /beszüntették ... folyt./ bh

teljesítményükre jellemző, hogy a háztömbökben a földszinten helyezik el, s a négy emelet magasságig tökéletesen fűtik az összes helyiséget. a téliesített épületek belső falaházásához, vakolásához előmelegített segédanyagokat használnak. a habarcsba gyorsankötő, fagyálló vegyszereket kevernek. bár hétfőn a lakások blokkos szerelését még nem állították le, ha tartós marad a hideg ezt a munkát is beszüntetik.

a munkások többségét változatlanul foglalkoztatja a komép, csupán 20 százalékukat küldik el fagyszabadságra. /mti/

--

vbb 64. kondor lászló ujságíró

mm bzs la

1972. január 17.

temetése kedden délután 14 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben. /mti/

--

bb 65. joszip broz tito,

gk bzs la

1972. január 17.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke és dzsemal bijedics, a szövetségi végrehajtó tanács elnöke táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének és fock jenőnek, a kormány elnökének a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából hozzájuk intézett jókívánságokért. /mti/

--

bb 66. építők a hidegben

1 sb/pá ie bzs la

1972. január 17.

a tél első fele kedvezett az építkezéseknek, de most annál nagyobb megpróbáltatás elé állítja a dolgozókat a mínusz 10-15 fok körüli hideg. ezért a korábban kidolgozott téli programnak megfelelően, a vállalatok jelentős része átcsoportosította erőit, a szabadban végzett munkahelyekről zömmel a tető alá került létesítményekbe, ideiglenes vagy végleges fűtőberendezésekkel ellátott helyekre irányította át a munkásokat. a legslágesebb szabadtéri munkahelyeken előmelegített betonból készítik az alapokat, sok helyen fagyálló vegyszert kevernek a betonba, de óvatosságból ponyvával, nádpadlóval betakarják a friss beton-építményt, nehogy tönkre tegye a fagy. /folyt. köv./
17.05/bzs

- 39 -

NA 17¹⁰

bb 66. /épitők ... 1. folyt./bzs

az ország legnagyobb lakásépítő szervezeténél, a 43-as építőipari vállalatnál sem állt le a munka a kemény hidegben, jelenleg is mintegy 1300 lakást építenek, főleg Óbudán, Zuglón és az újpalotai lakótelepen. a festők, parkettázók, burkolók és más szakipari, szerelőipari szakmák dolgozói fűtött helyiségekben végzik munkájukat, a vállalat három nagy házgárában is védett körülmények között dolgoznak a munkások, de az elkészült tévéket már a szabadban, a hidegben kell összeszerelni. a paneلسzerelők viszont mégsem a hidegtől tartanak, mert gondoskodtak kályhákról és különféle melegítő berendezésekről, amelyek védelmében fagyveszély nélkül tölthetik ki finomszemcséjű betonnal a panelek közötti hézagokat. elsősorban a szél a paneلسzerelés legnagyobb ellensége, mert ha meghaladja az óránkénti 36 kilométeres sebességet, akkor feldőléssel fenyegeti a toronydarukat, s ezért le kell állítani a munkát. szerencsére viszonylag ritkán fordul elő ilyen erős szél, de most a gyengébb szellő sem kellemes, hiszen „fel-erősíti” a hideget. ezért az építésvezetőségek mindenütt gondoskodtak melegedőről, és szinte számolatlanul mérik a forró teát.

az országban jelenleg 34 ezer lakás építésén dolgoznak az évm vállalatok munkásai, s így négyezerrel több épül, mint egy évvel ezelőtt. ez lehetővé teszi, hogy kedvezőbb elosztásban, egyenletesebb ütemben adják át az idén előirányzott új otthonokat. /mti/

..-

bb 67. három-négyhetes tartalék szénből és szénhidrogénekből - csere-villanyenergia ausztriából - nem okoz zavart a hideg az energiaellátásban

1 bé/gk 1e bzs la

1972. január 17.

nem okoz zavart az energiaellátásban a rendkívül hideg időjárás - tájékoztatták az mti munkatársak az országos energiagazdálkodási hatóság vezetői. a termelőüzemek és a kereskedelem megfelelő mennyiségű tartalékkal rendelkezik, amely csúcsigény esetén is pótlás nélkül három-négy hétig biztonságos ellátásról tudna gondoskodni.

/folyt. köv./
17.10/bzs

- 40 -

MF 1225

bb 67. /három-négyhetes ... 1. folyt./bzs

a fogyasztás növekedésében azonban máris megmutatkozik a hideg. gázból a kapacitás 13 millió köbméter naponta. a „főlősleges”, mennyiséget eddig az ugynevezett puffer-fogyasztók - a variálható fűtési erőművek - hasznosították, s most a főfogyasztókhoz csoportosítják át a szükséges gázmennyiséget. annak ellenére, hogy a gázkészletek is megfelelőek, a főváros egyes körzeteiben - ahol még a régi, szűk keresztmetszetű vezetékek szállítják a gáznemű energiahordozót, - kisebb zavarokra kell számítani.

zavartalan a villamosenergia-ellátás is, noha a rendkívül hideg hétfői napon a gagarin hőerőmű csökkentette energia-szolgáltatását, kisebb javítási munkálatok miatt. gyors intézkedéssel az osztrák-magyar energia-csere-megállapodás alapján ezen a napon 70 megawatt villamos energiát kaptunk cserébe. bár az ellátás problémamentes, a rendkívül hideg sok gondot okoz a villamosvezetékek karbantartóinak, akik a szabadban dolgoznak. részükre a tröszt speciális védőöltözetet adott. hasonlóan nehéz munkát végeznek a külszíni fejtésnél dolgozó szénbányászok, akiknek meg kell birkózniuk az időjárás viszontagságaival is. /mti/

..-

bb 68. befagyott a balaton - a legtöbb mellékfolyón megállt a jég - elindultak a dunai jégtörők - telelőkbe vonulnak a mahart hajók

ö sb/pá 1e bzs la

1972. január 17.

az utóbbi 48 órában, tehát szinte egycsapásra „bejégesedtek”, a folyók és tavak. szombaton még csak a part mentén lehetett jeget látni a balatonnál és a velencei tónál, de hétfőre mindkét tavunkat négy-tíz centiméter vastag összefüggő jégpáncél vonta be. a folyók is „megfáztak”, a hidegtől jobban megkímélt és gyorsfolyású dráva és mura kivételével az ország valamennyi mellékfolyóján megállt a jég és kisebb-nagyobb megszakításokkal jégmező takarta el a hullámokat. a tiszta 600 kilométernyi magyar szakaszon csaknem 500 kilométer hosszúságban fedi jégpáncél a folyót. a dunán szombaton még csak gyéren tarkították jégtáblák a víz tükrét, de hétfőre közepes zajlás alakult ki, ami azt jelenti, hogy a víz tükrének 30-50 százalékát fedi jégtáblák. az összeszűkülő budapesti szakaszon a 70-80 százalékos jégfedettséget is eléri a zajlás. a romániai szakaszon pedig már 17 kilométer hosszú jégmezőt épített a zajlás.

/folyt. köv./
17.30/bzs

- 41 -

MF 1725

bb 68. /befagyott ... 1. folyt./bzs

az országos vízügyi hivatal árvízvédelmi és belvízvédelmi készenléti szolgálatának intézkedésére hétfőn utnak indítottak öt jégtörő hajót, hogy foglalja el baja környéki támaszpontját, s szükség esetén a magyar-jugoszláv vízügyi megállapodásoknak megfelelően, vonuljanak át a közös érdekű jugoszláv duna-szakaszra. a támaszponttra tartó jégtörő hajók már utközben is „egyengetik”, a zajlást, utnak indítják a szűkebb kanyarokban, zátonyos szakaszokon megakadt jégtáblákat. az árvízvédelmi szolgálat többi jégtörő hajója kedden vonul fel dél-magyarországi támaszpontjára.

a duna gyors jegesedése a mahart hajóinak mintegy 90 százalékát az ország határán túli folyószakaszokon találta. a kiadott intézkedés szerint a következő egy-két napon belül - ha a zajlás nem gyengül, - a legközelebbi téli kikötőben várják meg a kitavaszkodást. a nemzetközi egyezményeknek megfelelően ugyanis minden duna-menti ország kölcsönösen befogadja kikötőjébe a téli pihenőre kényszerült hajókat. így magyarország is vendégül látja a duna-menti államok majd mindegyikének több hajóját a télre berendezett védett kikötőkben. miután a magyar hajók elsősorban az al-dunáról tartanak budapest felé, számítani lehet arra, hogy főleg a jugoszláviai kikötőkben találnak menedéket. a téli pihenő idején a hajósok szabadságot kapnak, de ezt az időt használják fel a hajók nagyjavítására és a szakemberek széleskörű továbbképzésére is.

a meteorológiai jelzések szerint nemsokára valamelyest enyhül a hideg, de ez a mérséklődés még nem csökkenti a jegesedést, mert egyelőre nem számíthatunk arra, hogy a hőmérséklet a fagypont fölé emelkedik. /mti/

bb 69. a nagy hidegben könnyen „durran”, a palackos ital - hatnapos készletet tartanak a zöldségboltok - csökken a termelői felhozatal

1 pr/mm zs bzs La

1972. január 17.

a „harapós”, hideg nem okozott fennakadást a fővárosi élelmiszerellátásban - tűnik ki azokból a válaszokból, amelyeket az mti munkatársának körtelefonjára adtak a legilletékesebb kereskedelmi szakemberek.

/folyt. köv./
17.40/bzs

- 42 -

M 17⁴⁰

U

bb 69. /a nagy hidegben ... 1. folyt./bzs

- ami a téli áruellátást illeti, már az esztendő derekán megállapodtunk a tárolandó áru mennyiségében a különböző vállalatokkal; sok éves tapasztalat alapján ismerjük a budapestiek igényét, tudjuk, milyen áruból milyen mennyiségre van szükség. - mondta dr. takáts István, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának helyettes vezetője. a hideg egyáltalán nem befolyásolja az üzletek áruellátását, csupán a szállítók gondjait növeli. fokozottabban kell ügyelniük például a fagyra érzékeny árukra /zöldség, gyümölcs, stb./, illetve a mínusz 10 fok körül könnyen „durranó”, palackos italokra. az alapvető élelmiszerekből /cukorból, lisztből, sóból/ minden üzlet háromhetes készletet tart, így még egy komolyabb hőesés sem jelentene különösebb zökkenőt.

- huszonegyezer vagont kitevő évi zöldség-gyümölcs forgalmunk jó egyharmadát a téli igények kielégítésére tároljuk - mondta várkonyi Tamás, a zöldség-igazgatóhelyettese. raktáraink most is tele vannak burgonyával, vöröshagymával, zöldséggel, almával és körtével, a kellő mennyiség kiszállítását a hideg nem zavarja. néhány fűthetetlen, ideiglenes elárusítóhelyünket ugyan bezártuk, ezek a kis pavilonok azonban a budapestiek el látásából csak elenyésző hányaddal részesednek. több mint fél-ezer üzletünkben hatnapos készletet tartunk.

- a kezelésünkben lévő 22 vásárcsarnok és piac forgalmát csak nagy hó nehezítené - tájékoztatott Pór Antal, a csarnok és piacigazgatóság vezetője. a termelői felhozatalt ugyan az erős hideg kissé visszaszorította, az állami és szövetkezeti kereskedelem azonban minden választéki és mennyiségi igényt kielégít. a mi feladatunk, hogy ügyeljünk a standok közüzellátására - köztük a fagyra érzékeny vízvezetékekre - a piacok, vásárcsarnokok tisztántartására. úgy véljük: az erősebb havazás sem várat már sokáig magára, ezért szabadtéri piacainkat kis motoros hótakarító -gépekkel látjuk el. /mti/

17.43/bzs

- 43 -

M 17⁴³

bb 70. nemzedékek munkája és harca a szocialista
Lengyelországért

t ró/tm zs bzs La 1972. január 17.

hétfőn nyílt meg a csepeli radnóti miklós művelődési házban a lengyel munkáspárt megalakulásának 30. évfordulója alkalmából a „nemzedékek munkája és harca a szocialista Lengyelországért”, című foto- és sajtódokumentumokat bemutató kiállítás. megnyitó beszédet mondott dr. Stanislaw a. sochacki, a lengyel kultúra igazgatója. /mti/

--

bb 71. hviezdoslav-émléktünnepség miskolcon

vid/fm bzs La 1972. január 17.

ötven éve halt meg pavel országh hviezdoslav, a szlovák irodalom klasszikusa, aki petőfi sándor, arany jános költeményein kívül többek között madách imre „az ember tragédiája”, című művét is lefordította szlovák nyelvre.

az egykori árva vármegyei alsókubin községben született hviezdoslav gimnáziumi tanulmányait 1862-1965 között miskolcon, az akkori evangélikus gimnáziumban végezte, s a város főutcáján, a széchenyi utca 16. szám alatt nagybátyjánál, országh pál szabómesternél lakott. az épület jelenleg a tit borsod megyei székháza, amelynek falán márványtábla emlékeztet a nagy szlovák költő miskolci tartózkodására.

a költő halálának fél évszázados jubileuma alkalmából hétfőn miskolcon, a hazafias népfront borsod megyei és városi bizottsága, valamint a tit megyei szervezete és a II. rákóczi ferenc megyei könyvtár emlékestet rendezett. a megemlékezésen részt vettek a szülőföld, alsókubin küldöttei, valamint a sátoraljaujhelyi szlovák nyelvű általános iskola tanárai és tanulói is. az ünnepség során megkoszorúzták a költő emléktábláját, majd a tit miskolci kazinczy klubjában szalattai rezső irodalomtörténész méltatta hviezdoslav irodalmi tevékenységét. az esten a sátoraljaujhelyi szlovák általános iskola tanulói petőfi sándor és arany jános hviezdoslav által szlovák nyelvre fordított költeményeit adták elő. /mti/

--

18.47/bzs

- 44 -

NA 1900

bb 72. időjárásjelentés

gk bzs La 1972. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti január 17-én, hétfőn este:

hideg marad az idő.

várható időjárás kedd estig:

keleten is növekvő felhőzet, többfelé, elsősorban nyugaton havazás. mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. nyugaton egy-két helyen kisebb hófúvás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 4 - mínusz 9 fok között. /mti/

--

bb 73. csőtörések a fővárosban

i ba/gk bzs La 1972. január 17.

a kemény hideggel beköszöntött tél több csőtörést okozott az utóbbi napokban a fővárosban. hétfőn reggel csepelen szakadt meg egy 800 milliméteres vezeték, a déli órákban a IV. kerületi főtelepen repedt meg egy 400 milliméteres nyomócső, amely észak-pest üzemeit látja el ipari vízzel. a chinoin-gyár mellett számos nagyobb üzemet is érint a vízhiány. a vízművek dolgozói a reggeli órákra ígérték a hiba elhárítását. /mti/

--

bb 74. családi dráma soroksárott

i ba/gk bzs La 1972. január 17.

megölte gyógyíthatatlan beteg édesapját a 73 éves váradi Mihály nyugdíjast soroksárott az orbánhegyi dűlő 20. szám alatti lakásán váradi István 43 éves rokkant nyugdíjas. váradi István szörnyű tette után öngyilkosságot követett el. búcsulevelében rendezetlen családi életére hivatkozott. /mti/

--

19.33/bzs

- 45 -

NA 1950

bb 75. közlekedési balesetek

1 ba/gk bzs la

1972. január 17.

az utmenti árokba borult szolnok megyében, jászberény határában gépkocsijával molnár istván 51 éves cipész, budapesti lakos. 42 éves felesége olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsi vezetője életveszélyesen, a kocsiiban utazó fia könnyebben megsérült.

szabálytalanul ment át az uttesten a xx. kerület nagykőrösi ut és martinovics utca kereszteződésében gyöngyösi gáborné 40 éves takarítónő és gaál aladár 33 éves esztergályos, egy személygépkocsi elgázolta őket. mindkettőjüket életveszélyes állapotban szállították kórházba.

elmulasztotta gépkocsijával a kötelező megállást a xx. kerületben a nagykőrösi ut és a vas gereben utca torkolatában kassai sándor 56 éves üzemgazdász, budapesti lakos és elütötte kalota jános 73 éves éjjeliőr, budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a személyautó vezetője ellen eljárást indítottak.

x x x

figyelmetlenül vezette személygépkocsiját balatonfüzfőn a vasuti pályatest és az árpád ut kereszteződésében kovács dénes 28 éves tetőfedő, helyi lakos és összeütközött egy személyvonattal. a gépkocsi vezetője a helyszínen meghalt.

volán-busszal kanyarodott szabálytalanul budapestben a xi. kerület kolozsvári ut és körvasút-sor kereszteződésében bolvári györgy 29 éves gépkocsiveető és összeütközött a 67/a jelzésű villamossal. a baleset következtében négy autóbussz-utas és a villamos három utasa könnyebben megsérült. a busz-vezető ellen eljárás indult.

ittasan, a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját a komárom megyei esztergomtáborban tóth istván 22 éves gépkocsikísérő, esztergomi lakos, és az utmenti betonkorlátnak ütközött. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, utasa könnyebben megsérült.

/folyt. köv./
19.43/bzs

- 46 -

NA-1 915

bb 75. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

ittas állapotban a vágányok között tartózkodott a rákoscsabai vasútállomáson kovács illés 47 éves szabó, budapesti lakos és egy személyvonat halálra gázolta.

holtan találták hajdu megyében a nyiradonyi vasútállomás területén, a vágányok mellett szilágyi jánosné 47 éves segédmunkás, helyi lakost. a bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen asszony a személyvonaton utazott és feltehetően a megálló közelében zuhant ki a szerelvényből. /mti/

--

bb 76. tűz a „tanyahajón”, - elégték a kuvaszkölyök

1 ba/fk bzs la

1972. január 17.

a hét első napján számos esetben riasztották a fővárosi tűzoltókat. a xiii. kerületben a cserhalom utca 2. szám alatt a folyami kavicskotró vállalat fk-601-es számú „tanyahajóján”, egy felügyelet nélkül hagyott olajkályha okozott tüzet. lángra gyullt az uszó „munkásszállás”, berendezése és a fedélzeti épület is.

hőszugárzótól gyulladt ki a xx1. kerület hengerész utca 48. szám alatti ház udvarán egy deszkával és kátránypapírral borított bódé. a bódében lévő butorzat és két egyhetes kuvaszkölyök a tűz martaléka lett. /mti/

--

- 47 -

- v é g e -